

SUSCRIPCIONES.
PAGO ANTICIPADO.
Alcoy, un mes 1'50 pesetas.—trimes-
tre 4'50 id.—Fuera, 5'25 id.—Extran-
jero 15 id.—Ultramar, 8 id.—Recibe
anuncios y reclamos la Administracion
y la Comision.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
ATRASADO 25 >

EL SERPIS

DIARIO DE LA TARDE.

AÑO VIII. REDACCION,
CALLE DE SAN LORENZO, 11. ALCOY, Viernes 30 de Octubre de 1885. ADMINISTRACION.
CALLE DE SAN LORENZO, 11. Núm. 2.319



Ferro-carriles económicos de lleno á Alcoy á Yecla y á Alcudia.

DIARIO DE COCHES DILIGENCIAS DE ALCOY BAÑERAS Y VICE-VERSA

Precio del billete diligencia 2 setas.

En este Alcoy 12'45. De Bañeras á la llegada del tren-corre-
dra todo a la pachanga Central de esta Ciudad, se despachan billetes
de los coches que parten para Madrid.
Central sigue admitiendo la correspondencia franquicia para depositarla en el bu-

lletín de inocentes del hecho, como ha sucedido ya el aldabon para llamar, también á algunas sesos á hombres si que

Como el hecho no es de decente, y dice bien nada de gracioso ni de nuestra ciudad, en favor de la cultura del municipio sabrán camos que los agentes de tal gracia é imponerán al autor ó autores que merecen el correctivo que

El Exmo. Sr. Ministro con fecha 24 del actual, comanda la Gobernación, a los Gobernadores de provincia, la siguiente Real órde-

No habiéndose publicado la de los artículos que deben quedar exceptuados de lo dispuesto en los artículos 1º y 3º dí de lo dispuesto en el Reglamento de 10 Julio último, ni el Reglamento art. 9º de la misma; S. M. el Rey (Dios guarde) ha tenido á bien disponer que desde esta fecha é interin se verifica la citada licitación, no se provean las plazas que resulten de los templos que la referida ley determina. De Real órden lo digo á V. S. para su información la de la Diputación y Ayuntamientos y demás efectos.

Ayer llegó á esta ciudad, marchando esa guida á la hacienda denominada "Troncal", donde pasará algunos días, en compañía de los propietarios de la misma Sres. de Tort, el canónigo doctoral de la Metropolitana de Valencia señor Ros y Biosca.

Hemos recibido do. ejemplares del monólogo en verso titulado "Por mi patria", primera obra dramática del joven D. Fabian Bisbal y Gosbez, representada en Madrid.

La obra á que nos referimos es la relación de un episodio patriótico de la guerra de la independencia, escrita con mucha galanura.

En todo el distrito universitario de Valencia que comprende las provincias de Albacete, Alicante, Castellón, Murcia y Valencia tan solo ha incidido espeditivo para la asimilación á la enseñanza oficial, como institutos, el Colegio Alcoyano, el de San Isidoro en Murcia y el de Cu Santos en Cartagena, ademas de los Seminarios conciliares de Segorbe y Murcia y de las Escuelas Pías de Valencia, Alcira y Yecla.

La Real orden relativa al Colegio Alcoyano sabemos por conducto particular que se ha firmado y sabemos ademas que en la ciudad oficial la noticia, se inaugurará con solemne el curso en el citado establecimiento, oficial y grandísima importancia con el caro que recibe.

El ayuntamiento de Gorga ha fijado autorizar al cura párroco de dicha villa en el lugarse una ermita á Nuestra Señora de la memoria de su hallazgo, para perpetuar su fausto acontecimiento.

Comision municipal de la villa se conoce que ya pasó el peligro!

Pásese por la calle de la Virgen María, paseándose por la calle de la Virgen María y verá como no puede soportarse los malos olores que se desprenden de un depósito de carbón que se ha establecido en una posada de dicha calle. Todo el barrio se halla infestado y ya a llegar á la plaza de carbon, yendo en dirección á la calle referida, perciben los malos olores.

Esperamos que tendremos que cesar á la Comisión por su abandono, dándonos lugar á la denuncia, y la cual promete, á juzgar por los preparativos que se están haciendo, estar muy curiosa y animada.

Varios vecinos de la calle de Santo Tomás acercado á nosotros, con el objeto de que presente á la Autoridad el siguiente escrito hecho, que viene repitiéndose en diaria.

Como hoy depósitos mingitorios, naturalmente todo el mundo va á aquel punto partiendo aguas mayores y menores, cortando el sitio en un río de inundación.

Sra. Comisión, no se duerma. Si sobre los laureles. ¿Estamos?

Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la Contaduría de Hacienda de la provincia don

José García, que desempeñaba el destino de inspector de la contribución industrial en Almería.

En el presente mes ha aumentado la recaudación de los ramos de aduanas e impuestos en Alicante, y se espera que á fin de mes resulte un exceso de recaudación, comparado con la de igual mes del año anterior.

Gran alegría y consuelo para el ministro de Hacienda, que ve bajar las rentas en todas partes.

El dia 5 de Noviembre se abrirá el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas y clero que perciben sus haberes en la Tesorería de Hacienda de la provincia.

Ayer á la hora designada en el pliego de condiciones, se verificó la subasta para el arriendo de los derechos de consumos de esta ciudad, habiéndose declarado desierto por no haberse presentado ningún postor.

Es de suponer que lo mismo haya ocurrido en Alicante.

La alcaldía de Onteniente ha señalado los días 15, 16 y 17 de Noviembre próximos para celebrar la feria que anualmente se efectúa en aquella población.

A continuación publicamos la nota de los precios por función, de las localidades del Teatro Principal, que han de regir durante la temporada que empezará el dia 2 del próximo mes, según he dicho ya. Hela aquí:

Asientos números 1, 2, 3, y 4, 5 pesetas.

id. 5 y 6, 3 pesetas. Plateas, 3 pesetas.

Butacas de patio con entrada, 1 peseta.

Asiento principal, con id. 0'90 pesetas.

Asiento de id. con id. 0'75. Delanteras piso segundo de id. 0'75. Entradas 100 pesetas.

Las de 2º funciones serán extraordinarias, des de las cuales, se abrirá un abono para toda temporada.

En vista la baratitud de los precios que se consigna en la nota que antecede, y teniendo en cuenta que nos hallamos en la época de plena temporadística, nos atrevemos á augurar á la impresión éxito lisonjero, viendo premiados esfuerzos que desde algún tiempo viene habiendo, or proporcionar á Alcoy espectáculos dignos de su cultura, donde pueda pasar agradablemente las kilométricas veladas del invierno.

Tomamos de nuestro colega "La Tarde", de Alicante.

A las diez de la mañana del viernes próximo tomará posesión del curato de la iglesia de Santa María, el presbitero D. José Orts, nombrado por S. M. el Rey para ejercer aquel cargo a propuesta del Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

El acto tendrá efecto con todas las solemnidades prescritas en las sagradas rúbricas de la iglesia, y no dudamos que ha de estar muy concurrido, pues el nuevo cura de Santa María es un sacerdote ilustrado que ha ejercido muchos años el cargo de coadjutor en la vecina villa de San Juan, y últimamente el curato de Torrevieja, en cuyos pueblos ha dejado gratísimos recuerdos por su celo y caridad.

Entre un sereno y otro sugeto se promovió anoche, serían sobre las once, un fuerte escándalo en la plaza de S. Agustín. El inspector de orden público Sr. Eslava, que se encontraba en dicho sitio, dispuso el arresto del referido sugeto.

Se hallan vacantes y se proveerán por traslaciones escuelas siguientes:

Elemental de niños de Petrel, dotada con 1100 pesetas anuales.

Elemental de niños de Jacarilla, dotada con 625 pesetas.

Elemental de niñas de Rojales, dotada con 825 pesetas.

Elemental de niñas de Alfafara, dotada con 625 pesetas.

Las solicitudes documentadas se presentarán á la Junta provincial de instrucción pública dentro de término de 30 días.

Mañana ha llegado la compañía cómico-dramática que ha de actuar desde el lunes próximo en el Teatro principal.

De breve se comenzará á la imposición de multas y á la clausura por orden gubernativa de los establecimientos de ensanche que no han presentado á inscribirlos con los documentos preventivos en el real decreto de 18 de Agosto último y reglamentos y disposiciones para su ejecución, cuyas prescripciones obligan á la inscripción de todos los centros de en-

ANUNCIOS.

PAGO ANTICIPADO.

Se suscribe en Alcoy, en la Administración calle de San Lorenzo n.º 11. Imprenta, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

NUMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
ATRASADO 25 >

Núm. 2.319

señanza donde la reciban más de cuatro alumnos.

No son dos dependientes de la estación de Silla, sino dos brigadas de la de Cullera los que han sido detenidos como presuntos autores de la sustracción de mercancías que se venía notando en la línea férrea de dichas poblaciones y á que nos referimos en uno de nuestros sueltos de ayer.

El dia 28 se vió ante la sala primera de la Audiencia de lo criminal de Alicante en juicio oral y público la causa procedente del juzgado de Cocentaina instruida á Vicente Martínez Gadea por malversación de caudales.

El ministerio fiscal pidió para el procesado dos años de suspensión en su cargo de alcalde, 325 pesetas de multa, indemnización y el pago de costas.

La defensa á cargo del Sr. Barrachina solicitó la absolución libre.

Teniendo en cuenta las repetidas quejas elevadas al ministro por los rectores de los distritos universitarios relativas al abuso que se comete por algunos maestros al solicitar escuelas por concurso para renunciarlas luego de obtenidas y antes de tomar posesión de las mismas, motivando de este modo, con arreglo á lo que se preceptúa en la segunda de las disposiciones de la orden de 10 de Mayo de 1831, la variación del turno correspondiente á la provisión de dichas escuelas, se ha resuelto, de real orden, que la mencionada disposición en su última parte se entienda reformada en el sentido de que cuando el aspirante propuesto en los concursos para el desempeño de una escuela, hiciere renuncia de ella antes de tomar posesión de la misma, esta se proveerá en el que en la propuesta ocupe el segundo lugar por orden de mérito de los concursantes.

Después de una importante reforma, acaba de abrirse al culto en Ibi la iglesia principal de aquella villa, que en honor de la verdad, ha quedado uno de los mejores templos de nuestra provincia.

La cantidad invertida en estas obras que asciende á unos ocho mil duros, la consiguió del Estado el Diputado entonces por aquel distrito D. Federico Bas.

El colegio de tenedores de libros de la capital, se propone dar gran impulso á sus trabajos.

El dia 26 celebró junta ordinaria la directiva, tomando algunos acuerdos importantes de orden interior y otro ademas, que merecerá indudablemente los plácemes de todos los asociados y del público en general. Trata de abrir clases de teneduría de libros, francés y aritmética mercantil, en el local—probablemente—que ocupa la Sociedad Económica de Amigos del País y se propone también abrir un registro en el que constará el nombre de todos los asociados y la historia de sus servicios en la carrera mercantil.

Celebraremos muy de veras las determinaciones del colegio de tenedores de libros de Alicante y muy especialmente el pensamiento plausible de abrir las cátedras á que hacemos referencia.

Tomando por base las quejas de los fumadores de que nos hemos hecho eco, sobre la mala calidad del tabaco de la fábrica de Alicante, los apreciables colegas de aquella capital defienden á capa y espada el establecimiento y al director, lo cual no obstante para que las quejas subsistan y lo que es peor, tengan fundamento, sin que tratemos nosotros de echar la culpa sobre la fábrica ni sobre nadie mas que sobre el Gobierno que, ó contrate tabaco de mala calidad ó permite que los contratistas le den gato por liebre, dado que, y sea dicho en honor de la verdad, no es mucho mejor que el de Alicante el tabaco de las demás fábricas nacionales.

El casino de Aspe ha contribuido con 1.250 pesetas para la compra de un instrumental nuevo para la música del pueblo.

Según dice un colega, de acuerdo con la Compañía de Caminos de hierro del Mediodía de Francia, las de Tarragona á Barcelona y Francia y Almansa á Valencia á Tarragona, en su deseo de facilitar la importación de abones artificiales destinados al beneficio y mejora de las tierras han resuelto establecer desde 1º de Noviembre próximo una tarifa con precios sumamente económicos, para los trasportes de la mercancía referida se frecuenten de Burdeos, Bastide y Agen á Barcelona, Tarragona y Valencia, siendo aquellos igualmente aplicables á los envíos que se verifiquen entre estaciones intermedias, situadas a las de origen ó destino.

EL SERPIS

CORREO DE MADRID, 29 DE OCTUBRE DE 1883.

Entre paréntesis.

El caso de ahora, que ha traído serios disgustos al Gobierno, y que ha pedido traerlos mayores al país, nos recuerda otro de igual semejanza que tampoco motivó la separación del funcionario que dio lugar a él, antes bien le procuró un ascenso, ó dos, ó más.

Nos referimos al famoso asunto del Nettie, de aquel buque norte-americano embargado por el Sr. Arriete, jefe económico de Cienfuegos, cuya carga se vendió, y que dio lugar a reclamaciones de suma importancia.

Nada más claro que este asunto, nada más cierto que la impericia del que lo realizó, y sin embargo, a su autor le valió rápidos ascensos.

Verdad es que el Estado puede costarle algún dinero, y no escasa cantidad, aparte de las satisfacciones de otro orden que quizás sea preciso dar.

Continúe el ministro siendo tan timidamente severo, y... rueda la bola.

«Dijo Madam Stael, que no realiza grandes empresas quien no tiene grandes pensamientos.»

Esta cita la hace *La Unión* escribiendo acerca de los proyectos marítimos del Gobierno, de sus propósitos para la reorganización de la marina.

En esta ocasión naufragó el ministerialismo de *La Unión*.

Esa cita, al lado de los raquínicos proyectos del gobierno es una sátira.

Y conste que en este asunto votamos con *La Unión*.

Es el estribillo de cajón ya en la prensa ministerial cuando la independiente dirige ataques a cualquier ministro.

«La mano que ha escrito eso, será quizás mano amiga de la víctima.

«Tal vez el ataque salga de quien deba beneficios el acometido.

Las diatribas de la ingratitud deben despreciarse.»

¿Qué es esto?

Cualquier crecería que los Ministros conservadores, y principalmente el ex de la Gobernación, han pasado la vida haciendo favores a los periodistas de oposición.

Cuanto a nosotros, ¿qué hemos de contestar a *El Noticiero*?

Nos reímos...

El Sr. Romero Robledo no ha tenido jamás la honra de hacer favor alguno a ningún redactor de la *GACETA UNIVERSAL*.

Dice *El Diario Español* que donde causaba inquietudes la actitud del Sr. Romero Robledo, era entre los fusionistas porque le creían disidente.

El colega ha de adquirir grandísima celebridad si escribe un tratadito de lógica.

Conque a los fusionistas causa inquietudes la disidencia del Sr. Romero?

Tiene gracia!

Decididamente Romero Robledo se impone.

Es cosa resuelta, según se desprende de un sueldo de *La Epoca*, que D. Francisco va a la presidencia del Congreso.

No es ésto que este informe error. Silvela.

A Habrá leído la noticia de *La Epoca*?

La prensa oficialista insiste en repetir que el Sr. España no llevaba a Yap otras instrucciones que la orden de desembarcar la expedición y volverse a Manila.

Parécenos que en este asunto están hablando mucho los periódicos del gobierno, mientras éste se ha propuesto, al parecer, no decir esta bocanada mía.

Siga el lie!

Vida militar.

Ecos sargentos de la Guardia civil.

Un estimado suscriptor, sargento segundo de la Guardia civil, nos hace las preguntas siguientes:

«Están comprendidos los sargentos de la Guardia civil en la nueva ley de reenganches que ordena se dé el retiro a la licencia absoluta a los que hubieran cumplido 46 años?

Si por consecuencia de esta ley se da el retiro a los que cumplan dicha edad, ¿han de perder el derecho al ascenso a oficial que tenían cuando el mismo cumplió 46 años?

«En qué forma es aplicable la ley de destinos civiles a los sargentos de la Guardia civil que pasan de los 35 años?

Conceptuando interesantes estas cuestiones para una respetable clase de un cuerpo tan distinguido y digno de ser atendido como el de la Guardia civil, debemos hacer público que la dirección general de este cuerpo ha elevado consulta al ministerio de la Guerra, preguntando la forma en que debe ser aplicada dicha ley de reenganches, toda vez que se lesionarían respetables intereses al hacer su aplicación al cuerpo que nos ocupa en la misma forma que está preverido se haga a los demás del ejército, que no tienen derechos adquiridos en oposición con lo que la ley determina.

Esta consulta está en poder del señor ministro de la Guerra, que aún no la ha resuelto en ningún sentido, aunque es de esperar lo haga en la forma más conveniente para que queden respetados derechos concedidos y ejercitados antes de la promulgación de la ley.

En cuanto a la aplicación de la de destinos civiles a los sargentos de la Guardia civil, nada se previene, por lo que es de creer, que sostenerán los privilegios actuales de que goza dicha clase, no tenga ninguna relación con ella.

Quando se revuelva la consulta hecha por la dirección general, tendremos cuidado de darla a conocer para inteligencia de aquellos de nuestros suscriptores a quienes pueda interesarla.

Carta de París.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL).

26 Octubre 1883.

La importantísima votación alcanzada por Mr. Lacassagne aumentó naturalmente su ya grande prestigio, y como por otra parte Clemenceau no ha estado asentado en sus combinaciones de ambicioso intento, aquella sucesión de Gambetta tan deseada y necesaria en estos momentos, bien pudiera heredarse.

la este diguiado por 280.000 votos, que tiene además en su favor sus admirables condiciones personales.

Ya más de un periódico conservador le ha llamado este día heredero natural de aquel gran patriota. Elle es que hace falta sin duda ninguna un hombre que haga cabeza y ponga un poco en orden a la futura mayoría compuesta en realidad de elementos muy diferentes.

Ovidian en Francia como en todas partes los jefes de partidos algo que está por encima de los partidos modernos; por eso les conviene en estos momentos unificarse y atender a la República que si no está amenazada, ni mucho menos, padece en su crédito con las exageraciones que a nada conducen. Por lo demás repetimos que los candidatos realistas al trono que plantean con restablecer, pueden, como se dice vulgarmente en España, esperar sentados.

No se dan en verdad buena mañana para llegar al fin que se proponen. En el espacio de cuatro días han hecho a volar sus opiniones personales el Príncipe Napoléon y el Príncipe Víctor su hijo; este hijo y este padre son en extremo divirtidos, ó para expresarlos mejor, divierten mucho a la gente. Ahora le ha dado a papá por exagerar sus aficiones republicanas haciendo una imitación mala de su parentel el desdichado héroe de Sedan; pero los franceses han sufrido bastante y aprendido mucho para que vuelvan a caer en estas imperiales ratonerías.

El niño ha echado también su cuarto a espaldas y lanzado en *El Figaro* de hoy su poquito de programa político que para su edad no está del todo mal imaginado. El reporter que publica la conversación con este prodigo, asegura que es la plegadera con que monseñor corta los libros, ha escrito de su propia mano aquello de *Aut César, aut nihil*, y añade que esto no es una vana reminiscencia de colegio.

¡Qué ha de ser! Este joven dará mucho que hablar, sobre todo a sus periódicos, que no tienen cosa mejor que ofrecer al público como representación de cosas que fueron.

Observa que lo mismo estos aprendices de Emperadores que los cuquimpos principes de la casa de Orleans, todos empiezan por reconocer y aun sostener a la República, como si quisieran partir de ella para sus ulteriores miras, y ya va sucediendo con la República francesa lo que con el matrimonio, del cual todo el mundo habla mal, y sin embargo todo el mundo se casa. Lo peor será que la próxima Cámara decida que estos republicanos con corona real en las tarjetas, se vayan con su música celestial a otra parte.

Ayer hubo banquete de elegidos y en él fueron, como dice el sagrado libro, muchos los llamados y pocos los elegidos, porque Mr. Mayer, director de *La Linterna*, que era quien ofrecía la comida, no tiene al parecer muchas simpatías personales. Treinta y ocho diputados de los más importantes se excusaron de asistir y a cada nueva carta que el hijo de Israel y director del periódico a que me refiero iba leyendo, dando cuenta de las escusas de sus invitados, el público que llenaba el salón de familias de San Mandé solía manifestar su descontento con palabras no muy correctas.

A los postres habló Mr. Lockroy, y su excelente curso fué muy aplaudido.

Al mismo tiempo se verificaba en el *Contingent* el banquete con que la Liga de patriotas obsequiaba a Paul Dérouléde después de la distribución de honorarios del Concurso nacional de tiro. Este fué ayer de la verdad, más imponente, pues no hay constancia en sostener y fomentar el amor de la y la aspiración de la revancha.

Al año siguiente, en este año 1883, un dado por la Liga de patriotas, figura entre las prendas, la medalla enviada a Mme Adam, una de las más personalidades de nuestro tiempo. Esta admirada mujer, que de ser hombre hubiera ya legítimamente apodado la plaza de los Thiers y de los Gambetta, contiene la energía que en ella ya es célebre, su obra de propaganda y de patriotismo, sin olvidar por eso su tarjeta de periodista y de primer orden.

Sus actuales crónicas políticas en la *Noche Real* son, sin duda, las mejor hechas de cuantas publica hoy en Francia. En la última hay algo referido a Egipto, hecho con gran conocimiento de nuestros tiempos y de nuestra política.

Aunque parece extraño, resulta ahora que ay un cencio de teatros en París y que esta censura impidió el drama *Germinale* de Emilio Zola. Esto es un absurdo dentro de las instituciones vigilantes de Francia, y con muchísima razón. Eschefort, después de protestar contra esta violación de la ley, recuerda que los tiempos en que se le prohibió a Girardin decir en *Vauteville*: «Llegó de Orleans y trae un paté de Chateaubriand para evitar en el teatro una manifestación oratoria.

Los teatros no están este año tan concorridos como los anteriores. Verdad es que las novedades escasean.

En el *Vanguardia* de ayer, Victoriano Sardón leyó ayer en este mismo teatro su nueva comedia en tres actos que ha de estrenarse por Noche Buena. En la noche se estrenará pasado mañana *Le Petit ponceau* para diversión de los niños. En los demás teatros no hay nada de particular. La temporada se anuncia fría como el invierno, que según todos los pronósticos, ha de ser de los más rigurosos.

EUSEBIO BLASCO.

Noticias telegráficas.

(De las Agencias y de la Correspondencia de España)

PARÍS 28.

El ministro de Hacienda M. Sadé Carné, ha dado a conocer las bases del presupuesto para 1883, aun cuando falta mucho tiempo para su presentación a la Cámara.

Parace que, como el anterior, será un resultado de espera, en el que, por lo tanto, no figurarán ni empréstitos ni nuevos impuestos. El equilibrio se establecerá por medio de economías en los distintos servicios públicos.

PARÍS 28.

Tan pronto como quede constituida la nueva Cámara, el presidente del Senado, sin esperar la terminación del plazo legal, convocará la Asamblea para la elección de presidente de la República.

La reelección de M. Greyve parece asegurada.

PARÍS 28.

M. Freycinet ha dicho en la última recepción del Cuerpo diplomático, que el Gobierno no ensaya por ahora en la expulsión de los príncipes pertenecientes a las familias que han reinado en Francia.

LONDRES 27.

Los ingleses marcharán sobre Rauyoon (Irán), tan pronto como esté dispuesta la expedición, sin aguardar la contestación del ultimátum dirigido al Rey Theebaw.

LONDRES 27.

Telegramas de Copenhague, dan cuenta una manifestación de simpatía al presidente Consejo, organizada y llevada a cabo por el Partido conservador dinamarqués.

Espías alemanes en Portugal.

La *España*, periódico de Lisboa, denuncia la presencia hispano portuguesa ciertos marejos de tráfico ejercidos por oficiales germánicos en el país.

Lo hace en un extenso artículo del que tomamos como el mas importante el siguiente párrafo.

«Lo que vamos a referir demuestra que en los actos en que hemos insistido, que la actual de serrallo, en que cualquier Sultana asume de influencia en el mandato, para que todos los que todo lo mandan, sean, para que todos los ministros deduzcan cuál es la respetabilidad de estos ministros que atraicionan hasta a su propia

»En la embocadura del Tajo se estableció un cordón de torpedos, cuyo punto y guarda está apoyado en un sometido a la dirección permanente vedado a los oficiales comandantes de puestos y maquinistas permitir la entrada, y

»No obstante, cuando se presentó un alemán vestido de paisano, el portugués, el español y el francés, pidiéndole acompañarse en la visita de los torpedos, mediante la ordenanza que llevaba del ministerio de la Marina y

»En la noche que dejamos al colega lisbonense

toda a responsabilidad de la información.

En Oriente.

En una sección de noticias telegráficas lo digieren ayer: conferencia que ha de reunirse en Constantinopla para resolver el problema de Oriente dará comienzo a los trabajos en un día muy próximo. Inglaterra defiende firmemente y sólo por fórmula las conquistas polacas de los revolucionarios de Filipinas. Francia e Italia poyarán a la Gran Bretaña sin mucho calor, y al fin evalecerán las miras de Rusia y Alemania ayudando a Austria, es decir, habrán fracsasado las esperanzas del príncipe Alejandro y resultarán estériles los esfuerzos de Rumania para emanciparse del yugo otomano.

El *status quo ante* será restablecido el Tratado de Berlín e mantendrá en toda su integridad, porque las grandes potencias al fin sabrán imponer su voluntad por fuerza a los dos primeros principados de los Balcanes.

Pero siempre quedará en este complicado asunto un punto negro: las aspiraciones y la actitud en los servicios yos helénicos.

Servía ha prometido observar una actitud tranquila y expectante mientras duren las conferencias de Constantinopla, y es de suponer que sí lo cumplirá; pero ¿y luego? ¿y cuando la diplomacia europea dé por terminada la misión?

Cuanto a Grecia, persiste en su actitud de ántas. Siguiendo activamente grandes aprestos militares.

El discurso del rey Jorge a la apertura de las Cámaras, del cual dimos una ligera idea oportunamente, no puede ser más belicoso. Tan belicoso ha sido, que los representantes de las potencias acreditadas en Atenas se manifiestan de su modo tan energico que arrasan a los soberanos y a sus Gobiernos hacia procedimientos guerreros, si ellos son necesarios para la reinación de sus aspiraciones.

Y acontecimientos han creado en esos dos países griego una situación tan anormal una agitación grande, que es imposible aventurar cálculos neta sus resultados sin correr el riesgo inminente.

Minivocarse de medio a medio. Aparece que quisiera este liberalismo asunto, siempre cualquiera y la reunión de la conferencia europea, quedará en esa cosa que allí se decide, el problema recta a la año que dada, al menos hasta que se resuelva con qué de Servia y de Grecia y a la sencillez de los sometidos el príncipe Alejandro a las demandas europeas.

La compra de trufas.

En un periódico francés que no dejan de ser interesantes las noticias siguientes.

que no dejan de ser interesantes las noticias siguientes.

que no dejan de ser interesantes las noticias siguientes.

que no dejan de ser interesantes las noticias siguientes.

que no dejan de ser interesantes las noticias siguientes.

que no dejan de ser interesantes las noticias siguientes.

que no dejan de ser interesantes las noticias siguientes.

que no dejan de ser interesantes las noticias siguientes.

que no dejan de ser interesantes las noticias siguientes.

que no dejan de ser interesantes las noticias siguientes.

Eu otoño y a mediados de invierno las trufas se men al natural, es decir, sin preparación de ningún tipo.

Mas entrando el año disminuye el consumo en el país y comienzan a hacer provisiones para el consumo de mercancías para los meses de verano y para las necesidades de la exportación.

El departamento de Vendée es de todos los más provincias, la que realiza mayores beneficios en el comercio de trufas, pues ascienden 3.800.000 francos en los próximos meses, mientras que en el departamento de Lot, no importa más que unos 3 millones, a pesar de los Bajos Alpes, y 1.200.000 francos ó poco más de la Dordogne.

El modo de acabar con esta industria que ha de redundar en perjuicio de la producción vinícola, es el que los propietarios se nieguen rotundamente a vender el orujo, bajo ningún pretexto, puesto que aquél despoja de un excelente abono para las viñas.

Conforme estaba anunciado, el domingo tuvo lugar en la villa de Gracia, el último congreso de las cooperativas de Cataluña (consumo y producción) habiendo acudido la representación de quince sociedades, adhiriéndose a las decisiones del congreso.

Después de dar cuenta detallada del acta que resumió los trabajos llevados a cabo en el congreso celebrado en Valis el 24 del pasado Junio y luego de haberse aprobado el acta se leyó una proposición para que procediese a la elección de una Junta de delegados y que con carácter permanente resolviese todo lo concerniente al desarrollo de las cooperativas asimiladas, celebrando los delegados elegidos sesiones temporales y una general cada año.

La iniciativa tomada por las cooperativas catalanas, responde a un fin esencialmente económico y pue en emancipar á la clase obrera del yugo de los explotadores sin conciencia en la cuestión de consumos.

Continúan reconcentradas en la línea de Berdún á Dénia y en Jaén algunas fuerzas de carabineros están en virtud de disposiciones, según se cree, eliminadas al sostenimiento del orden público.

Ayer se presentó en la sucursal del Banco de España de Valencia, un pobre labrador acompañado del dueño de las tierras que tiene en arriendo, portador de un lote de papeles mojados y deshechos, cuya historia es la siguiente:

El labriego hace algunos meses venía reuniendo en sus billetes del Banco de España la suma que había ganado en el propietario de las fincas que tenía en el campo de aquella once mil reales.

El labriego que nos ocupa tener seguros sus billetes enterándolos en el corral dentro de un puñero, hizo así, sin tener la precaución de cerrarlo herméticamente, y ayer al sacarlos, se los encontró completamente deshechos á causa de la humedad.

El director de la sucursal del Banco de España, después de meditar el modo de resolver la cuestión, ha dispuesto que el tenedor de lo que han sido billetes reunirá lo que de ellos quede, pegándolos sobre papel engomado y, una vez hecho esto se remitirán á Madrid para la correspondiente comprobación.

Carta protesta.

La protesta de los oficiales emigrados en Portugal que nos anuncia hace días el telégrafo, la publica *La España de Lisboa* y creemos interesante reproducirla íntegra.

No es incompatible, experimentar aversión á actos como el que motivó la emigración de estos ex oficiales, con sentir á la vez pena profunda por el rigor e injusticia de que son víctimas los que al fin y al cabo son nuestros compatriotas.

Ese ensamblamiento nunca es justo, y nadie puede verlo con buenos ojos.

Hé aquí la carta:

«Sr. D. Gumersindo de la R...»

Muy señor mío: Hacemos constar la protesta que sigue ante los señores comandantes de la corbeta de guerra portuguesa *Estephanía* y vapor mercante *Funchal* que le agradecemos inserte en las columnas de su Ilustrado periódico, gracias y aquiescencia de todas las personas sensatas.

Los que firman, oficiales del ejército español, ante E. en la mejor forma de derecho dicen:

Que son emigrados políticos de la nación española, quienes se tiene presos desde hace muchas meses á bordo, de un modo gratuito e injusto, faltando al derecho de gentes y á las leyes de este y de nuestro país, a quienes hasta la fecha se hayan eido siquiera sus protestas ni peticiones de libertad, como lo están cién más sus compañeros de emigración, que repetidas veces se han hecho.

Hoy, hacemos constar en la propia forma, del único medio que está á nuestro alcance, se nos extráe de nuestra prisión para embarcarnos en el vapor mercante portugués *Funchal*, donde seremos conducidos violentemente á las islas Azores, empleando como V. E. ve, la fuerza de las bayonetas, exponiéndonos una vez más á vergüenza pública, como a crímenes ordinarios, sin que nadie ni a nadie, y esto tráfanos de personas quienes de nada absolutamente pueden acusar; así comprendidas las leyes del honor por quien tanto da de él. En su consecuencia:

Protestamos contra semejantes disposiciones y actos de la fuerza de las bayonetas; y nos reservamos nuevamente el derecho de reclamar en su día, del modo que determina la ley, todo aquello a que tenemos perfecto conocimiento de nuestra inocencia, de nuestra impotencia distinta tanto lujo de fuerza y de los abusos sediciosos de algunos objetos.

Sus atentos S. S. Q. S. M. B.—Buenaventura Ca-
ño Algabe.—Eulalio Zabala.—Mártires Diaz Zapata.
Victoriano Camacho Algabe.

A bordo de la corbeta *Estephanía*, 19 de Octubre
1885.

SPORT

Las carreras de caballos de ayer.

Por fin el cielo fué clemente con los sportsman, y los primeros momentos, las tribunas y hasta los terrenos que dominan el hipódromo, se llenaban mucho más corridos que en los días anteriores. Vimos en el

Puente, Laguna, Coquilla, Donadio, condessa de Pino-Hermosa, Tendile, Casa Valencia, Valencia de Don Juan, José Corzana, Villalba, vizconde de las y señoras de Bahiér, Osma, Puñonato, Primo de Rivera, Loring, Barnechea, Santa Genoveva, Fesser, Arellano, Zulueta, Reina, Yaraybo, Ferraz,

políticos demuestran cada dia mayor eran hemos visto á los Sres. Cánovas todos ellos), ministro de la Guerra, Al- de la Gobernación, Albarca, Lasala, Sedano.

En la primera carrera, *Handicap*, media sangre, carecía completo de interés; corrieron cuatro caballos brian-Núñez contra el pobre *Piedador*, abrumado peso de 80 kilos; llegó delante *Poivrin* porque convenció a los jockeys y detrás *Vesuvione* sin récord.

En la segunda, «Handicap pura sangre» se redujo á una sola *Favorita* y *Bulgari* que corrieron á peso igual

un cuerpo la valiente yegua española; *Pop-Precy, Gay, Columbine* y *Ano Nuevo* no instanté en la carrera; en cuanto las dos yaron á galopar dejaron muy detrás á mejoras no se han lucido este año.

El cuadro de Espina se parece extraordinariamente á otro que presentó en la pasada Exposición de Bellas Artes, sin que desmerezca este segundo de aquel primero.

Ambo fueron inspirados al pintor estudiando las orillas del Rhin.

El Sr. Espina se ha colocado de un salto en la primera fila de nuestros paisajistas con sus excelentes estudios que merecieron segundos premios en la exposición de Bellas Artes. Sus cualidades, es decir, la calidad eminent de Espina, el vigor con que acusa las líneas y la valentía con que pone el color, temían una consecuencia lamentable, la dureza. Su silueta de Toledo era hermosa, pero algo dura. Aquello, ciertamente, se parecía á la imperial señora del Tajo, pero después de que los ciclos trastornaran los montes.

En el cuadro del Ateneo, Espina conserva su vigor, pero suaviza los contornos. El color es franco, pero hay en él trasparencias suavismas. Aquellos bosquillos de álamos y chopos, desnudos de hojas medio ocultos por los vapores blancos de las nieblas eternas del gran río, seducen y cautivan el ánimo. Hay una tristeza en aquél paisaje de otoño, una impresión de tristeza dulce y melancólica, que commueve. El Sr. Espina logrará, á más de mucha fama, muchos provechos.

En el cuadro de Slardy, excelente impresión de los alrededores de Madrid, no desmerece en nada de las obras conocidísimas del celebrado pintor.

Nuevos cuadros aguarda el Ateneo para su escalera: uno de Pelayo que debe estar ya terminado y que espera con ansia el Ateneo; pero con los que ya puede gozar el público, basta para hacer de la casa de la calle del Prado una de las mejor decoradas de Madrid.

Peligro se corre adornando de este modo las escaleras, de que se pasen subiendo y bajando largas horas los aficionados al arte, y la escalera sirva para todo menos para el fin de viabilidad á que la destinara el arquitecto.

La princesa Dolgoroucky.

Tenemos en escena una princesa, princesa de carne y hueso y escena verdadera, la del teatro de la Comedia. En vienes 30 tendrán lugar carreras extraor-

añas de beneficio de los pobres. Hé aquí el programa:

Primeras carreras.—Al trote.—750 pesetas.—de la gran violinista la princesa Dolgoroucky.

Violinista una princesa!

Pal se ha dicho el que más y el que menos: lo de

1.000 metros.—Entre *Tim*, *netto*, 54 kilos y medio, y *Tita II*, 51 kilos.—Distancia puede ser, pero lo de princesa, debe ser cosa

de semejante categoría en heraldica á los grandes—Handicap.—2.000 metros.

Quinta.—Handicap.—Media sangre.—750 pesetas.—1.800 metros.

Sexta.—Consolacion.—1000 metros.—de la gran violinista la princesa Dolgoroucky.

Tambien se venderá en subasta á la llana varas ca-
ballos y yeguas de carreras pertenecientes al duque de Fernan Núñez y a otros propietarios.

HARRY COVER.

La vida madrileña.

La escalera del Ateneo.

Para que en nada se parezca el nuevo Ateneo al viejo edificio de la calle de la Montería, aquellas rampas de madera, célebres en que han trepeado todas las nobilidades literarias y científicas son al presente magníficos tramos de monumental escalera, y los huecos que

en la derruida casa ocultaba una simple capa de cal, á veces desconchada, los ocupan en la nueva hermosísima liezas de los mejores artistas españoles.

Exceptuando el salón del renacimiento, y aun exceptuando, el decorado de la escalera del Ateneo supera muy mucho á cuanto contiene la docta casa, y puede competir con lo más hermoso que en este género guarda Madrid.

No ofrece la escalera del Ateneo el aspecto incomparable de la del palacio del marqués de Linares, obra más considerable de nuestras artes decorativas contemporáneas, falta unidad, falta plan, falta fin artístico.

La escalera del Ateneo se ha decorado con donativos, y al pintor que regala no se le puede sujetar á ningú genero de disciplina.

Pero así y todo en su conjunto es una nota alegre, risueña que rompe agradablemente la severidad del nuevo edificio.

Cuantos han visitado el Ateneo, todo Madrid, conocen el cuadro de Federico Jiménez, un buen asunto sólidamente ejecutado, pero no las tres obras de Campuzano, una de Slardy y otra de Espina.

Las tres obras de Campuzano son las más vigorosas que han salido de su pincel. Ocupan todo un testero de la escalera, y brillan con tonos tan luminosos que parecen tres huecos abiertos en la pared por los que se describen el Cantábrico ó los verdes campos de las Vas-

cengadas.

El cuadro del centro es fiel representación de la ría de Bilbao. Campuzano ha colocado á la cabeza de cuantos pintan marina en España por dos cualidades que posee en altísimo grado. La verdad y la franqueza y valentía al poner el color: la ría de Bilbao es aquella que se vé retratada en el lienzo, ó por lo menos; el espectador que no ha visto bucear las riberas de la industrial capital de Vizcaya, juraría á puño cerrado que aquella es como la plata. Campuzano, y que si no es así debiera serlo. ¿Qué hermosa perspectiva! Se mitan las distancias, y cuidado si los últimos términos están lejos! Entre barco y barco hay agua y aire. Sin regresar la bodega se ve desde luego el que espera la carga del mineral de Somorrostro, y el que scio guarda de la costa maestra y la mano del práctico de la señal de la partida.

Siguen haciendo comentarios sobre la actitud del Sr. Romero Robledo y uno de los detalles que más se aprecian es el de si van ó no van los ministros á visitarle. Algunos no extrañan lo que acontece considerando que la tiranía que existe entre los principales personajes conservadores imposibilita el que tengan lugar esas visitas que se echan de menos.

En cambio desde ayer, el Sr. Bosch, lugarteniente de los húsares, ha visto al Sr. Romero Robledo varias veces para enterarse al detalle de todo lo pasado durante su ausencia y de cuanto ha convenido con el Sr. Vilá averiguará á una avenida y á las satisfacciones que el ministro de la Gobernación desea.

El Sr. Romero Robledo saldrá el martes para el Rosario con su familia y acompañado de los Sres. Condé y Villar y Alcántara.

No resulta cierto que los amigos del Sr. Pidal contribuyan á la recepción entusiasta hecha al Sr. Romero Robledo en la estación del ferro-carril como han indicado los periódicos; mas no por esto debe considerarse el que se ha enfriado en lo mas mínimo la adhesión de aquéllos hacia la política actua romerista.

Tampoco andan mejor informados los que aseguran

que son incompatibles en un ministerio los Sres. Pidal y Torero, porque hace tiempo consiguió el Sr. Cánovas la reconciliación entre ambos personajes de su partido.

Así resulta de nuestras noticias que juzgamos muy verídicas.

La combinación de gobernadores proyectada hace tiempo, se realizará ahora muy en breve, según dicen en los centros oficiales.

Ayer se recibió en esta capital una carta del señor conde de Torero, por cuyas afirmaciones resulta que sería absurdo que el Sr. Elduayen no ocupase su puesto actual si abriese el Parlamento, y cuando ha de discutirse ampliamente la cuestión de las Carencias, en la que tan activa participación ha tenido como ministro de Estado.

También asegura que jamás ha tenido el propósito que se le atribuye de oponer dificultades para que el Sr. Romero Robledo le reemplace en la presidencia del Congreso.

Dadas las condiciones de rectitud y de seriedad del señor conde de Torero, se hace preciso conceder todo el crédito posible á estas referencias que anoche circularon entre ministérios.

Por datos de personas adictas al Gobierno que pueden saberlo, se puede asegurar que no se ha remitió ninguna nota al canciller alemán sobre la cuestión de las Carencias. Insistimos, por tanto, en que todo pende de la mediación de Su Santidad Leon XIII en tan interesante y trascendental asunto.

Anoche se hablaba mucho en algún círculo político de un asunto que tiene cierta importancia.

En la conferencia habida entre un redactor de *La Voz de Guipúzcoa* y el Sr. Romero Robledo, hubo un detalle de que no se han ocupado los periódicos.

Como las diputaciones vascongadas se han reunido estos días para tratar la cuestión económica que tanto interesa en estos momentos á las provincias hermanas, preguntó el referido redactor al Sr. Romero Robledo si el partido conservador piensa modificar el concierto económico con el Estado que existe desde 1876, aunque sin cumplirse algunas de las condiciones de aquella ley de presupuesto.

Parece que el Sr. Romero Robledo nada ofreció al periodista; pero en cambio si se mostró partidario de la independencia administrativa de las provincias, y de que cada una de estas posea su régimen peculiar si así conviene á sus intereses.

Añoche se afirmaba por algunos ministeriales, que un alto funcionario de la Presidencia, deseaba dejar su cargo tan pronto como se sea posible sin que á su actividad se le dé carácter de disidencia perjudicial para su partido.

De las matanzas pasaron a los hechos, resultando de los mataderos con dos heridos, graves en el costado, y cuatro con variadas contusiones.

Los demás fueron detenidos por una pareja de la Guardia civil y conducidos al juzgado de guardia.

Crónica de Madrid.

En las primeras horas de la noche, varios matutinos que se hallaban dentro de la casa número 10 de la calle de Alcalá, armaron una batalla de la calle por haberse dejado aprehendida a uno de los matadores.

De las palabras pasaron a los hechos, resultando de los mataderos con dos heridos, graves en el costado, y cuatro con variadas contusiones.

Los demás fueron detenidos por una pareja de la Guardia civil y conducidos al juzgado de guardia.

Se cree que todos los tenedores de la deuda municipal vendrán á la conversión y unificación, por haberse nombrado casi todos los acreedores extranjeros, representantes en Madrid, con objeto de entender en el asunto.

Habiendo desaparecido de Cádiz la epidemia reincidente y expidiéndose desde el día 3 de Noviembre próximo panfletoto limpia, se hace saber al público que el vapor correo del 10 de diciembre mes, saldrá de este puerto en lugar de hacerlo del de la Coruña como lo ha venido haciendo últimamente por las circunstancias sanitarias.

Según noticias fidedignas, en las Encartaciones apenadas hay un solo pueblo donde no ocurrían diariamente invasiones coléricas.

Una fuerte riada ha destruido en Bilbao el puente de la Merced, que estaba a punto de terminarse.

Dicha obra era de piedra, y la avenida ha destrozado dos arcos del puente.

Durante el mes de Noviembre próximo, harán el servicio de Cuba y Puerto Rico los vapores de la Compañía Transatlántica, *Isla de Cebú, Ciudad de Santander y A. Lopez*, que saldrán:

El 1.º el dia 10 de Cádiz.

El 2.º el dia 20 de Santander.

El 3.º el dia 30 de Cádiz.

El gobernador de Santander salió ayer para Leredo con médicos y material sanitario, con objeto de atender á los epidemias de aquella localidad.

La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha suspendido por tiempo indefinido la inauguración y sesiones del presente período por hallarse en obra la casa de los Lujanes, local en que habitualmente se celebraban las reuniones de la Academia.

